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Világosodik ! i
Monda a teremtő Isten: »legyen vilá­

gosság! és azonnal lön világosság.« 
r A magyar politikai éleiben is kezd 
világosodni!

A mi az uj választások elölt csak 
sejtelem volt, amit mindenki gyanúsított 
a parlamenti tárgyalások tüneteiből a — 
67-es alapon álló kormány támogatása 
piég a íinancziális ügyekben is — s mégis 
kétkedő fejcsóválással, »tálán csak nem­
mel* fogadott mégis mindenki, Kossuth 
[•ereneznek Bánffyval kötött paktuma most 
a választások után mái oly kétségbexon i 
hatatlan tény, mint kétszer-keltö négy.

Kossuth Lajosnak, akinek ha nem i 
is osztjuk politikai nézeteit, kristály tiszta 
karaktere, és intenczióinak őszintesége 
előtt mindenkor tisztelettel hajlottunk meg, 
a ti a pártjával együtt beállott a sza­
badelvű kormányszolgálatába, s elvei­
nek feladásával kiszolgáltatta a. kiegye­
zési alapon álló kormánynak a saját 
pártját.

Nem néztünk rózsás reményekkel az 
uj választások elé; az eredmény esélyei­
vel foglalkozva jóeleve jeleztük, hogy a 
mai választási-rendszer mellett a kormány 
megerősödve az ellenzék meggyengülve 
lóg kikerülni a harczból. De azt, hogy ez 
az egy választás az ellenzéket tönkre 
tegye, úgy hogy 380 kormánypártival 
(280 nyílt, 50 titkos Kossuth-lele kormány­
párti, 40 horváth) szemben 00—62 ellen­
zéki tagja (21 néppárti, 10 Ugronista és 
31 nemzelipárti) Jegyen az uj parlament-

nek, azt nem hittük; és ez. nem habo­
zunk kimondani, Kossuth Ferencz anti- 
sambrirozásának, a kormánynyal való 
paklálásának, pártárulásának z következ­
ménye.

Kossuth Ferencz büszke lehel vívmá­
nyára, játéka napfényre jött, de sikerült, 
a kiárendált parlamentben nincs már 
számbavehető ellenzék, kis és nagy ur, 
titkos és nyílt mameluk mind, de mind a 
szolnokdobokai olyarcha alázatos szolgája.

Van is nagy öröm ! Nem ok nélkül. 
Az arabsvér is nyerít, mikor az abrakos 
zsákot csörögni hallja. Bánffy most ké­
szíti az osztozkodási levelet; Kossuth 
Ferencz, mint az »Esti Hírlap« írja va­
súti miniszterséget kap. Csak össze ne 
vesszenek a könezon !

Epés szavak, de igazak. Hiszen az 
egész választási harcz tele van ennek a 

i politikai hitehagyásnak dokumentumaival, 
j A váczi, kecskeméti, bonyhádi, hajdu- 

szoboszlói, szentesi manőverek eklatáns 
példák erre.

A hevesmegyei nagy fügéd i kerületet 
épen úgy mint, a szolnokit Ugron-párti 
jelölttel meglehetett volna tartani, az 
utóbbira nézve maga Justh Gyula tette 
ezt az indítványt, de Kossuth 1< erencz for- 
sirozta az ő frakeziójának a jelöltjei, 
nyilván azért, hogy mind a két tősgyö­
keres ellenzéki kerületet a kormány ke­
zére játsza. És ez sikerült is neki.

Kaposvárott a függetlenségi zászlót 
Kossuth Ferencz perfid eljárása, a mely- 
lyel Kapotsfyt lemondatta, s a kormány
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jelöltjével szemben nem is állított szám- 
bavahető ellenjelöltet buktatta meg.

De minek olyan messzire példáért 
mennünk, találunk itthon a mi Bihar- 
országunkban. Csak a vak nem látja azt, 
hogy a Kossuth-párti Szatmári Mórnak 
az ugrál kerületben Tisza Istvánnal szem­
ben való fellépése nem volt egyebb por­
hintésnél a választók szemebe, s az 
utolsó perezben való visszalépése a füg­
getlenségi mandátumnak a bormány ke­
zére játszása.

Azután ott van a török-szent-miklósi 
eset, a hol Kossuth Ferenez táviratilag 
tiltotta el párthiveit attól, hogy az Ugron- 

' párti Gertnerre szavazzanak.
Nyírbátoron maga a főrendiház al- 

j elnöke, Károlyi Tibor árulta el a Kos- 
I suth-frakeziónak a kormánynyal való pak-

túrnál, mikor a közjogi alapon álló nem­
zeti párti jelölt, ellenében állást foglalt és 
a Kossuth-párti Gencsy Bertalannak a 
zászlóját tüzelte ki kastélyára.

A bonyhádi választókerületben l’reyer 
Hugót, a kinek köszönheti, hogy édes atyja a 
székesfővárosnak díszpolgára lett, távira­
tilag kitagadja a pártból és támogatását 
eltiltja, hogy igy Perczel belügyminiszter­
nek egyhangú megválasztását biztosítsa.

Folytassuk-e még tovább ! ? . . . Nem! 
ezeket is csak a fájdalom mondatta el 
velünk. Mert fáj látnunk, mint tépi. rontja 
durva kezekkel a Kossuth név nymbusát 
éppen az, a ki annak megőrzésére hiva­
tott, — Kossuth Lajosnak a fia.

*
Mesét mondunk!
Volt a világon egy nemzet. Ennek a 

l _________ -A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A nyelvtanulásról*

Irta: Dr. SZ. .1.
A régiek azt tartották, hogy ahány nyel­

vet tudsz, annyi embert érsz, és igazuk volt. 
Alig van hasznosabb ismeret mint a nyelv 
ismeret. Idegen országok kapuit, a tudomány 
és irodalom kincstárát nyitja meg az ember 
előtt; közelebb hozza az embert az emberhez, 
mikor őket egymással megérteti; kitágítja a 
látókört, terjeszti az emberszeretetet, útat tör 
a czivilizáczió vívmányainak. , . ...

De egyúttal a kozmopolitaság terjesztője s 
a hazaszeretet megölelje — némely hazafiaskodó 
túlzók szerint.

Hogy azok, akik anyanyelvükön kívül más 
nyelvhez nem konyhának, ellenségei a nyelvta­
nulásnak, az érthető. Egy régi arab közmondás 
azt tartja, hogy »mindenki gyűlöli azt amihez 
nem ért.« így van a dolog a nyelvekkel is. Az 
öblös torkú mokánybercziskedés pedig minde­
nesetre könnyebb dolog, mint a nyeltanulas. b 
akik az idegen nyelveknek oly nagy ellenségei, 
azok rendesen belátják a nyelvismeret hasznát, 
éppen ezért gyűlölik irigységből azt, aminek 
megszerzéséhez hiányzik náluk az erős akarat 
és szorgalom.

Kozmopalitaságot terjtszt a nyelvismereti? 
Az igaz, hogy azt a hátramaradó zárkózottságot, 
azt a pogány gyűlöletet az idegen iránt, azt a 

beteges nemzeti rajongást, mely csak a maga 
faitáját tartja embernek, a többit habarnak, 
gójnak, gyaurnak: az ilyen nézetet elválasztó 
emberirtó hazafiságot csakugyan lehűti egy, kissé 
a nyelvismeret, az idegen népek műveltségének 
erénnyeinek megismerése. De ha az idegenben 
is az embert kerülni, a külfölddel megismer­
kedni, a tudomány, művészet kincseit kölcsön­
venni kozmopolitizmus, akkor ma minden jó­
zan felfogású, müveit és nemes szivü ember 
kozmopolita.

A kereszténység vetette meg a népek test­
vériségének, az általános emberszeretetnek, az 
emberiség közös czéljának alapját. A művelő­
dés a haladás pedig annak a nemzetek egye­
sitett munkájának gyümölcse, s uj meg uj kap­
csokat létesít az emberek közt. A tudomány, 
művészet, igaz, vallás, erkölcs, jog közös kin­
csei az emberiségnek. A hazaszeretet csak azt 
követeli hogy e kincsekből kiki minél többet 
igyekezzék hazája számára lefoglalni, nem pedig 
hazáját azoktól elszigetelni.

Az idegen nemzetek ismeretivel és szere- 
tetivel a közös emberi érdekek czélok és javak 
szolgálataival nagyon jól összefér az igazi ha­
zaszeretet. A közjó szolgálata nem zarja ki 
hogy valaki családjáért éljen; a hazaszeretet 
nem ellenkezik a család szeretetével. Az em­
beri szív elég nagy arra, hogy az egész világot 
magába zárja a nélkül, hogy kiszakadna a ta­
lajból, melyből kinőtt s melyben gyökeret vert. 
Sőt olyan mint a fa: minél meszebb terjeszti 
ágait, annál mélyebbre ereszti gyökerét. S ki­

vált mi magyarok minél jobban megismerjük a 
külföldet, annál jobban belátjuk, hogy extra 
Hungáriám non est vita.

Igaz, hogy nem kozmopolitizmus, melynek 
nincs hazája. De ez a gonosztevők a szocialis­
ták, a börze kozmopolitizmusa, melyet nem az 
idegen népek es nyelvek ismerete, hanem az 
érdek köt oda ahol jól megy dolga.

Jó hazafi lehet valaki a legszélesebb korü 
nyelvismerettel is. Példa rá Gr. Széchenyi Ist­
ván, Deák Ferencz, B. Eötvös József, Apponyi 
Albert és hazánk sok nagy fia.

Elég hiba, hogy az utóbbi évtizedekben 
nyelvismeret dolgában határozottan visszaes­
tünk. Még e század közepén nyelvisme­
retre nézve talán a világ első népe voltunk, 
csaknem minden tanult ember beszelt magya- 
ru.l németül és oláhul, sokan francziaul. A 
német és olasz nyelv a külföldi katonáskodás 
folytán a népnél is nagyon el volt terjedve.

Ma már az intelligantia körében is ritka 
aki jól beszélne németül és francziául. A mai 
gymnasiumi oktatás mellett senki meg nem 
tanul latinul — még jól érteni sem, nem hogy 
beszélni. A középiskolát végzett ifjú, ha csak 
máshol meg nem tanult, inig könnyű munká­
kat sem tud szótár nélkül olvasni, és igen sok 
még kenyeret sem tud németül kérni. Ilyen­
formán vannak a végzettreálisták a franczia 
nvelvvel.

Igaz, hogy iskolában nem is lehet nyel­
vet tökéletesen megtanulni; de a tökéle­
tes tudás és semmi tudás közt van közép-
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nemzetnek volt egy szabadstíghőse. Ennek 
a szabadsághősnek neve varázsigéje lett 
a magyarnak. Jött azután ennek a 
szabadsághősnek a fia. a ki nehány év 
alatt elkótya-vetyélte atyjának drága ha­
gyatékát, letéteményét, s annyira lejáratta 
atyjának nagy nevét, hogy harmincz- 
negyven év elmúltával honfitársai csodál­
kozva kérdik: ki lelt légyen az?

Ebben a mesében az a legszomorubb, 
hogy a mesének fele se mese!

Hiába nem szülnek mindig párduczol 
Nubia sivatagai, sőt a tapasztalás azt 
mutatja, hogy a szellemóriások ivadékai 
rendesen epigonok.

Világosodik! ....

Zsilinszky államtitkár Békés-C'sabán.
Zsilinszky Mihály kullusriminiszteriumi ál­

lamtitkár, Békés-Csaba képviselője vasárnap 
választói közé érkezett, hogy megköszönje bi­
zalmukat, melyiyel az országgyűlésbe küldték. 
Százhúsz tagú bandérium fogadta a vasútnál, 
honnan a menet a városházába vonult.

Zsilinszky a városháza erkélyéről hossza­
sabb beszédet mondott a népnek. Beszélt a 
pártokról, de különösen a szabadelvüpártról, 
jövőjéről és terveiről. Hangoztatta az egyház 
és állam közötti jó viszony szükségességéi és 
a felekezetek egyénjogositásál. a papnevelésnek 
egyetemi színvonalra való emelését és a sze- 
gényebbb lelkészek fizetésének 800 írtra való 
kiegészítését. Hosszasabban fejtegette a jövő 
közigazgatási reformot s megígérte, hogy Csaba 
önrendelkezési jogát biztosítani fogja. Este 400 
teritékü bankét volt az államtitkár tiszteletére 
a Fiume-szállóban.

A 43 százalékos kvóta
Az osztrák kormány egyik félhivatalosa, a 

»Reichswehr« utján meg van izén ve Magyar­
országnak újból a 43 százalékos kvóta. Kon­
statálja az újság, még pedig a budapesti tudó­
sítójának értesülései alapján, hogy Lukács 
László és Bilinszki pénzügyminiszterek a kvóta 
kérdésében újabban érintkezvén: a magyar 
pénzügyminister biztos tudomással bir a kvótá­
nak amaz arányáról, melyet az osztrák kor­
mány némi engedmények fejében Magyaror­
szággal szemben mint elengedhetetlen követel­
ményt állít fel. Az újonnan megválasztott kor- 

mánypárli képviselők tájékozására, hogy tud­
ják mi lesz az ő kötelességük a kvótakérdés- 
ken. konstatáljuk a bécsi lap nyomán, hogy a 
magyar kormány felajánlotta a 35 százalékos 
kvótát, de ezt az osztrák kormány határozottan 
visszautasította, s most határozottabban kö­
veteli a 43 százalékos kvótaarányt. így tehát 
gróf Csáky Albin, Hieronymi s a többi mérsé­
kelt kvótaenielő kormánypárti képviselő el le­
hel készülve rá, hogy a mandátum fejében 
megköveteli tőlük a Bánffy-kormány, hogy sza­
vazzák meg a 43 százalékos kvótát, A kor­
mánypárti lapok azzal dicsekesznek. hogy nincs 
kérdés, a mely felett véleménykülönbség tá- 
inadhathatna a szabadelvű pártban: s mi haj­
landók vagyunk elhinni, hogy ez az exorbiláns 
kvóta-követelés csakugyan próbakő lesz, a mely 
megmutatja, hogy a párt egysége és tömör a 
lemondásban.

A kecskeméti pót választás.
A gróf Zichy Nándor és dr. Nagy Mihály 

kormánypárti jelölt között eldöntetlen küzde­
lem Kecskeméten megteremtette a kormány­
párt és a függetlenségi párt fuzziót. A nov. 
12-én tartandó pótválasztáson a függetlenségi 
és 48-as [járt együtt fog szavazni a kormány­
párttal dr. Nagy Mihályra, a kinek az érdeké­
ben a ministerelnöki választási iroda is teljes 
erővel akczióba lépett.

Az egri mandátum.
Lukács László pénzügyminiszternek Eger­

ben kierőszakolt többsége már a kérvény be­
adása előtt leszállóit háromról kettőre. Az el­
lenzék ugyanis nyomára jött, hogy egy halott 
nevében szavaztatta le a pénzügyminiszter kor­
tesintézője valamelyik hívét. A pótszavazás alatt 
történt ez a visszaélés, a személyazonossági 
tanuk pillanatnyi távollétének az ügyes felhasz­
nálásával.

Programm-féle.
A Szent-László nyomda-részvénytársa­

ság igazgatóságának megtisztelő megbízá­
sából a mai nappal ideiglenesen átveszem 
a »Tiszántúl« szerkesztését.

Nem vagyok uj ember e lapok olva­
sói előtt; kél esztendő óta -—- a nyári 
hónapok kivételével — ahányszor meg- 

j jeleni e lap, mindannyiszor volt benne 
' valamelyes dolgozat, mely az én toliam 
' alól került ki; feleslegesnek tartom azért 

bővebb prograrnmot adni ez alkalommal.
Részem voll a »Tiszántúl« programm- 

! jának kidolgozásában. Ahhoz tarlom nia- 
| gamat ezentúl is. Vallási kérdésekben az 
j egyház tanításához való ragaszkodás, a 
I kalh. egyház jogainak védelme, mások 
: vallásos meggyőződésének tiszteletben tar­

tása lesz elvünk. — Politikában a hal- 
I vanhetediki kiegyezés és az abban gyö- 
! kerező nemzeti jogok szabnak irányi 
I számunkra. Természetes, hogy a liberális 
i kormánynyal szemben ezután is ellenzé- 
I kel képezünk.

Mindenkor lelkesen karoljuk fel a föld- 
i művelő osztály érdekeinek islápolását és 
i készségesen támogatjuk az iparosok hely- 
í zetének javítására irányuló törekvéseket. 
| — Zászlónkra van Írva az egyleti élet 
j felvirágoztatása, a társadalmi mozgalmak 

ápolása, a város és megye kulturális, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek előmozdí­
tása. — Családi ügyeket nem hurczolunk 
a közönség elé, a személyeskedést ke­
rülni fogjuk. — Gondunk lesz a jó irá­
nyú szépirodalom ápolására.

Ez volt a »Tiszántúl« programmja a 
múltban, ez lesz a jövőben is; nemcsak 
addig, mig az én szerény nevem alatt 
jelenik meg e lap, (hiszen ez csak ideig­
lenes állapot), hanem azután is, mig csak 
a »Tiszántúl« fenn lóg állani.

Munkatársainkat kérjük, támogassanak 
bennünket czélunk elérésében szives köz­
reműködésükkel.

Olvasóinktól s e lapok barátaitól ké- 
I 

j rünk bizalmat, jóakaratu méltánylást, ill­
őit egy kis elnézést.

Nagy-Várad, november 10. 1896.
Dr. Vucskics Gyula.

ismeret, melyre mindenki eljuthatna. Heti 4—6 
órában 6—8 éven át lehelne egy nyelvben 
annyira haladni, hogy szótár nélkül jól olvasunk 
és törve akadozva, egyszer mászor hibázva ké­
pesek legyünk az illető nyelven beszélni. Csak­
hogy ehhez gyakorlatias tanmód jó-tankönyv 
a tanárokban pedig buzgóság és szigorúság kel­
lene. De ezt a szigorúságot úgy hiszem minden 
okos szülő megbocsátaná a tanároknak.

Ha egy-két nyelvre félig-meddig megtaní­
taná ezzel a középiskola több hasznot hajtana 
mint azzal, ha teletömi a gyerek fejét egyetemre 
való meg nem emésztett ismeretekkel, melyek a 
vizsgálat utáni héten már szerencsésen elpá­
rolognak.

Nálunk a müveit nők az élő nyelvek is­
mereteiben a müveit férfiak felett állanak. Mig 
a fiú a gymnasiumban vagy reáliskolában nyelv­
történeti és nyelvfilozófiai alapon nyugvó nyelv­
tanokkal kínlódik: addig leánytestvérei otthon a 
bonnetából vagy nevelőnőtöl legalább megtanul­
jak egy kicsit parlirozni.

Persze az ilyen parlirozás még nagyon tá­
vol áll a nyelv irodalmi ismeretitől.

Az is tény, hogy nálunk nyelvismeret dol­
gában az aristocratia után mindjárt a zsidók 
jönnek. Az ő gyakorlatias érzékük belátja a 
nyelvismeret hasznát: a kereskedés is rakény- 
őket a nyelvtanulásra. Ritka ember aki leg- 
legalább németül valamit nem tud.

Annyi bizonyos, hogy ebben a keresztény 
akosság tanulhatna tőlük A hazai tudomány-

; nak nem valnak kárára, ha a tudományos 
: mozgalmakról előbb is értesülne mint huszonöt 

év múlva az akadémia magyartalan kiadvá­
nyaiból. S ha már igy is úgy is külföldi mü­
veket olvasunk, inkább olvassuk azokat ere­
detiben, mint rósz fordításban. És ha a selejtes 
fordítások nem volnának oly kelendők, akkor 
nem szorulna le a könyvpiacáról az eredeti 
magyar irodalom.

Egy krajczárka pechje!.
1 Sok nagy (‘tuber megbukott már a képviselő 

választásokon, de olyan kicsiny mint K re u c z e r 1 
Jakab önjelölt ur, még egy sem: Sokak biztos 
sikerét, tette tönkre az átkos kormány' vad erő­
szakja, de oly borzasztóan nem bukott senki mint 
Kreuezerl Jakab, mert kérem ő teljesen törvény- i 
szerűen bukott, pedig egy választóját sem utasítot­
tak el; egy sem maradt el, sőt egygyel több vá­
lasztója volt, mint pártja sejtette, mert a jelöli ur 
is egyhangúlag magára szavazott. Sokan kaptak 
már több szavazatot is, mint amennyire számitattak, . 
de annyival kevesebbel, mint Kr. Jakab ur kapott, 
még nem kapott senki. —■ Kérem itt valami hibá-

i nak kellett esni, úgy gondolja Kreuezerl ur, se 
i gondolat cselekvéssé éretlenült benne, s ő peticzio- 
i nált a választás tisztasága ellen azon alapon, mert 
■ neki már 22 szavazata volt (önmaga szavazatával) 
[ K ő r ö s László államtitkárnak pedig csak 571 
i potom voksa s mégis kitűzte az elnök a zár órát 
'■ pedig abból mindenki láthatja, hogy ha a szavazni

nem akaró 800 polgár, kinek voksolási jussa volt 
reá szavazott volna, tisztára ő lett volna a nyertes.

Önök pedin Uraim! lessenek csak vissza em­
lékezni, s komolyan meg fontolni mind azt, a int! 
Kreuezerl Jakab ur jelöltsége alatt tett, s meglássák, 
hogy önök is az ő pártjára állanak s igy még 
többségre tesz majd szert. Ugyanis Veress állam­
titkár leteszi a mandátumot, nem ugyan az ellen­
jelöltölttől való félelmében, hanem azon biztos 
tudatban, hogy’ erős ott a kormánypárt, a hol 
Kreuezerl Jakab gyengélkedik, mint ellenjelölt.

Mi tett tehát s különösen mit lelt volna 
Kreuezerl Jakab ? Az első peliczió olvasásánál s 
kérdésnek kell végig nyilalni a hazán a Kárpátok­
tól az Adriáig.

Hát kérem Kreuezerl Jakab nem úgy telt mint 
l más jelölt. O nem jelentkezett egy agg pártnak 

intézői előtt sem, hanem mint néppárti önjelölt, 
saját külön programmja szerint lépett fel. — Itt 
kezdődött a baj, mert amely pártot ő magáévá telt 
az a párt nem akarta őt magáévá tenni. A nép­
párti iroda kijelentette, hogy Kreuczel Jakab ön- 

. maga egy külön néppárt, kihez s melyhez semmi 
köze.

De ez a baj nem volt baj. Jakab el ment a 
fényképészhez, s le ábrázoltaiba magát három varia- 
czióban. Nos kérem telte ezt valaha jelölt, jutott é 
valaha ilyen eszme a jelölt urak eszébe? Nein 
und noh atnal Nein! Az egyik arczkép alatt ez 
volt olvasható K. .1. mint gavallér, a ll-ik alatt 
K. J. mint a veterán gárda hadnagya, a 111-ik 
alatt K. J. mint polgár. A negyedik példány K. J.
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Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch 
park) nyitva mad.u.3-5-ig 20 krért. Más időbueöOkr. 
November 12. Egészségügyi gyűlés a megyeházán 
*' d. c. 11 órakor.

, 12. Városi közgyűlés d. u.3 órakor.
19. A biharm. nőegylet árvaházának meg­

nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
tánczestély.

* A bibornok utazása. Dr. Schlauch 
l.őrincz bibornok püspök ő Eminencziája a teg­
nap gyorsvonattal Nagy-Váradról a székes-fő­
városba utazott. Kíséretében van Mayer An­
tal püspöki könyvtáros.

* 4 katonaság eskületétele. Lélekemelő 
szép ünnepély folyt le tegnapelőtt, vasárnap 
a nagyváradi »Ferencz József« lovassági lakta­
nyában. A hat heti ujoncz-oktatás befejezletvén, 
(j Felsége rendeletéből az összes ez évben be­
vonult ujonezok ünnepélyesen letették az esküt. 
Heggel 7 óra után díszben, a zenekarral vonul­
tak ki a minden fegyvernemhez tartozó csapa­
tok a laktanya udvarára. Fél 8 órakor a lak­
tanya nagy lovagló iskolájában felállított oltá­
ron K 1 e d o r f e r Lambert hely, katonalelkész 
szent misét olvasott, a mely alatt a József-ez- 
red zenekara egyházi énekeket adott elő. A 
szent mise után főt. Kledorfer Lambert leikész 
előbb német, aztán lelkes magyar szónoklatot 
tartott a katonasághoz; a melyben megmagyar
rázta az eskü jelentőségét, fenségét s buzdította . 
őket annak hü megtartására. A beszédet a 
József-ezred egyik főtisztje román nyelven tol­
mácsolta a legénységnek. Ezután következett a 
legfontosabb aktus az eskületétel. Anyanyelvűk 
szerint magyarul, németül, majd a románok 
elölt románul olvasták fel az eskümintát. A 
szép ünnepély' végeztével a csapatok elléptettek 
a szintén jelenlevő P o k o r n y 
előtt s szakadó esőben bevonultak

* A kereskedelmi miniszter 
A kiállítás berekesztése után egész 
meg a hivatalos lapban a kitüntetéseknek. Ezek 
közt az elsők egyike D á n i e 1 Ernő kereske­
delmi miniszter kitüntetése, a melylyel király 
0 Felsége részére a bárói rangot adományozta. 
A kitüntetés alkalmából dr. Schlau c h Lő- 
rincz bibornok-püspök, valamint a nagyváradi

altábornagy 
a várba.
üdvözlése.

özöne jelent

kereskedelmi és iparkamara meleg hangú üd- I 
vözlő sürgönyt intézett Dániel Ernő minisz- ■ 
terhez.

* Díszes esküvőnek volt tegnap délelőtt 
az olaszii plébánia templom színhelye. B. Papp 
Károly püspökség! uradalmi pénztáros vezette 
oltár elé bájos aráját, Fráter Lujzát. Ke­
véssel >/8ll óra után érkezett meg kocsikon a 
násznép a templomba, a hol kis idő múlva 
megjelent F e t s e r Antal püspöki titkár, a 
vőlegény földije. Azzal kezdődött a szertartás, 
hogy az eskető pap összeadta az ifjú párt Isten 
áldását kérve a kötött frigyre. Ezután csendes 
kis mise következett, mely alatt az ifjú pár a 
sz. áldozáshoz járult. Mise végével az eskető 
beszédet!, intézeti az uj párhoz. Az esküvőn 
előkelő közönség volt jelen, nagyobbára isme­
rősök s jó barátok. Isten áldását s tartós bol­
dogságét kivárniuk az uj párnak !

* A történelmi kiállítás írásban és kép­
ben. Most, midőn kiállításunk kapui bezáród­
tak és félő, hogy annak történelmi csoportjá­
ban lévő műkincseknek túlnyomó része többé 
nem lesz hozzáférhető: minden müveit magyar 
ember örömmel fogja üdvözölni azt a hirt, 
hogy a már a közel jövőben egy nagyszabású 
díszmunka jelenik meg, a mely megfogja örö- j 
kiteni ezredéves múltúnk nagybecsű ereklyéit. I 
Vaszary Kolos herczegprimásnak határozottan 1 
kifejezett amaz óhajtása, hogy történelmi kiál- I 
litásunk méltó módon ismertetve és reprodu- I 
kálva legyen, meg fog valósulni és ebben Dá- l 

i niel Ernő kereskedelmi minisztert illeti meg az 
i érdem. Ő ugyanis lárczája rovására nagyobb 
| összeget engedélyezett e czélra és igy lehetővé 
I tette annak megjelenését.

* A városi nyugdi.jbizottság ülése. 
Nagyvárad város nyugdíjügy! bizottsága tegnap 
délután rövid ülést tartott. Jelen voltak: Sál 
Ferencz polgárnagy elnöklete alatt Hoványi 
Géza. dr. Molnár Imre, Rácz Mihály és Kom- 
lóssy József. Az ülésnek egyetlen tárgya P e 1- 
b á t György rendőrségi kulcsos nyugdíjazás 
iránti kérvénye volt. Pelbát hosszú évek során 
szolgálta sok nyughatatlansággal járó állását s 
mivel gyógyithatlan vesebaja orvosi bizonylat­
tal van igazolva, a nyugdijbizottság ajánlja 
közgyűlésnek, hogy' Pelbat Györgyöt nyugdí­
jazza.

* A kötelező koronaérték behozatala' 
Wekerle volt pénzügyminiszter, mikot 1892-ben 
a valutatörvényeket tárgyalták, a készpénzfize­
tések megkezdését. 189/-re helyezte kilátásba. 
A készfizetések megkezdéséről természetesen 
még sokáig nem lesz szó, de a koronaértékben 
való kötelező számítás már a valutatörvények 
alapján s a koronák forgalombahozásával el

BEoamna

mint képviselőjelölt nem pingálva volt, hanem élet­
nagyságban megjelent egy hordó tetején, s ilyen 
programmbeszédet követett cl.

A politika nix: az mag
1. ó) Jövedelmének 5O°/o-át ó-budai 

ségletekre adja.
2. ó) Mindent mire szüksége van 

szerzi be.
3. ó) Építtet egy templomot Árpád 

kinek porai ó-budán rejtőznek, s a torony tetején 
a nemzett eszme feltüntetésére ezer (1000) drb 
vörös, fehér, zöld villanylámpa fog forogni.

4. ó) Közölni fog egy világra szóló érdekes- 
ségü levelet Kr. u. 100-ik évből.

5. ó) Hazafiságát nyilván valóvá teszi, hogy 6 
évig volt ezred dobos, 12 esztendeig zenész a ve­
terán bandában, végül annyi háza van O-Budán, 
hogy majd nem minden választó polgárral szomszéd.

Íme kérem ilyen programmol még nem tálalt 
jelölt a választók elé s ilyet még nem pipált Európa. 
De tálalt Kreuezerl Jakab másként is; es a vacso­
ránál megjelenteket össze számítva, biztosra vette 
a többséget.

Október 28-án d. e. 9 órakor kezdődött a sza­
vazás. A csendes- Ó-Buda zászló díszt öltött. Az 
ellenfél azt állította, hogy minden zászló Vörösé 
volt, de ez nem áll, egy zászló bizonyosan Kreu- 
czerl-párti volt t. i. amelyik az ő házán libegett, 
mert libegett kérem, mindenki láthatta. Kreuezerl 
Jakab a szavazás alatt senkivel sem volt található, 
mert dolgozott lázasan. Minden szavazóját kézen 
fogva vezette be a választási terembe, hogy valami

sától jövetik: Hanem:
■ ' uj szűk­

ó-budán

emlékére.

baja ne találjon esni az utón. Egyszer-kétszer for­
dult már igy, midőn az elnök megunta a jövés­
menést és ki utasította a teremből. Ö kiment s az 
ajtóban a falhoz támaszkodva várta az eredményt.

Egyszer csak hallja, hogy ki tűzték a zár 
órát. Vége lett a nyugalomnak, ment, nézett, de 
nem látott több választót, pedig még csak 21 sza­
vazata volt. Kreuezerl mérésbe jött 21, de azért 
nem resztó 
szavazott Kreuezerl Jakabra, igy 
száma 22 és fucs. Veresnek volt 
zata neki 22 zage, huszonkettő s több sem földön 
sem padláson.

Ez az egy választás volt a

Kreuezerl méregbe jött 21, 
__  be állított, be diktálta a nevét s le­

lett a szavazatok 
tehát 571 szava­

sok szomorú kö­
zött a "komikus. De most jön a java Kreuezerl Ja­
kab megtámadta a választást peticzióval, mint előbb 
jeleztük. Mikor be vitte a Ház elnökségi irodájába, 
azt mondták neki, hogy a bukott jelöltnek nincs 
joga pe-liczionálni. De ő kivágta magát >kérem nem 
a jelölt Kreuezerl peticzionál, hanem a választó 
polgár Kreuezerl«. Azt is megmagyarázták neki, 
hogy a peticzióhoz 1000 frt o. é. kell csatolni, kü­
lönben el nem fogadtatik.

Erre már nem tudott kadentiát Kreuezerl. Ezer 
forint egy Kreuczerl-ért.... hm, maga is sejtette, 
ez rossz gseft. Hanem uraim én megirtam a dolgot, 
megírtam, hogy lássák az ő igazát s csatlakozza­
nak hozzá — vagy ha ezt nem tennék, legalább 
bíztassák kitartásra, hogy ha nem sikerült ebbe a 
millennáris esztendőbe, várjon a következőig — 
hátha jobban megbecsülik akkor a Kreuczerlt.

Kóby.

lett volna rendelhető. Mindeddig nem történt 
s Lukács pénzügyminiszter még csak legújab­
ban tett ígéretet a törvényjavaslat elkészítésére. 
Mint most értesülünk, a koronaértékben való 
kötelező számításra vonatkozólag mind a két 
pénzügyminisztériumban készült törvényjavas­
lat. A kötelező számítás megkezdését a két 
kormány 1898. év január 1-jére tervezi.

* A pórtugall királyné Budapesten. Va­
sárnap a kiállítás történelmi csoportját megte­
kintette, majd a Népszínházban végig nézte az 
Ezer év előadását. A felséges vendég még a 
délelőtt folyamánértesitette a Népszínház igaz­
gatóját látogatásáról s ezon óhaját fejezte ki, 
hogy magyar tánezot szeretne látni. Ehhez ké­
pest az Ezer év mai előadasa a szokottnál 
mozgalmasabb és minden tekintetben kifogásta­
lan volt. A királyné a Rákóczy kép előtt érke­
zett a színházba, bol Evva igazgató s a Relle 
ellenőr fogadta s nehány köszönő szó után a 
királyi páholyban foglalt helyet kíséretével 
együtt s látható érdeklődéssel kisérte az , elő­
adást. A felvonás elején a toborzó és _ csárdás 
annyira megnyerte tetszését, hogy kívánságára 
háromszor megismételték, azután pedig ha­
bár eleinte csak e kép megtekintését tervezte 
végignézte az egész előadást s tetszésének több- 

: szőr adott tapssal kifejezést, különösen Vidor 
| és Kiss Mihály játéka nyerték meg tetszését 

Komáromy dalait pedig meg is tapsolta. Csak 
az előadás végén hagyta el ő felsége a szín­
házat s lakására a Hungária-szállóba hajtatott, 
ahol este fél 7-től fél 10-ig Berkes czigány 
muzsikájában gyönyörködött, innen pedig a So- 
mossy-orfeumba ment, honnan csak éjféltájban 
tért haza. A királyné annyira megszerette a 
czigányzenét, hogy hétfő délre magahoz rendel­
tette Munczy zenekarál s kifejezte azt az óha­
ját is, hogy szeretné még egyszer a toborzót 
látni s e czélból magához kérette hétfőre a nép­
színház. balletkarát.

* Névváltoztatások. S z t a rill Sándor 
káptalani urad, főszámvevő a saját, valamint 
Mária, Aranka. Xavért Ferencz, Hona. István 
és Lajos kiskorú gyermekeinek vezetéknevét 
»Székely«-re változtatta. — Fecher Dávid 
nagyváradi lakos, hírlapíró vezetéknevének

I »Feitér«-re: -— továbbá Kiéi n József nagy­
korú és Klein Henrik és Gyula kiskorú nagy- 

' váradi lakosok vezetéknevének »Kertészére 
I változtatását a belügyminiszter megengedte.I

* Ambrus Kamill emléke. Elénk emléke­
zetben van még az 1894. évi julius 1-én dü­
höngött óriási tűzvész, mely az újpesti Wolfner-

' gyárat egy éjjel porrá égette s mely alkalom- 
i mai az újpesti rendőrkapitány, Ambrus Kamill, 
i ki nagyváradi volt s rokonsága itt lakik, hiva­

tásának s buzgóságának áldozatul esett. A ren- 
i dőrkapitányt eltemették, de emléke tovább élt
■ tiszttársai és újpesti barátai lelkében. Dr. Sél- 
j ley Sándor fölvetette annak idején egy Ambrus- 
' nak állítandó díszes emlékre való gyűjtés esz- 
í méjét, melyet az elhunyt utóda, Kolozsváry 
i Gyula, jelenlegi újpesti rendőrkapitány kezde- 
í ményezett s fényes eredménynyel bevégzett. 
í Több mint 500 frt gyűlt össze a rendőri tiszti- 
! kar s az elhunyt barátai révén, mely összegért
■ most neki a németvölgyi temetőben remek sir- 
I oszlopot emeltek. Az emlékmű gránitból készült 
j s több mint 4 méter magas. Az egyik oldalán 
j »A derék nem fél az idők mohától«., a másikon 
i »Szilárdan áll e kő, melyet a kartarsi szeretet 
‘ s barátság emelt« felirat áll. Az emlékkő lelep­

lezése legközelebb lesz.
* Bimbó hervadás. Mint részvéttel érte­

sülünk, C s a n ád y Jenő nagyszalontaai szol- 
gabirót súlyos csapás érte. Egyetlen fiacskája

; Ödön rövid szenvedés után meghalt A ked- 
; vés gyermek temetése vasárnap délután ment 
’ végbe általános részvét mellett.

* Angolországban nevezetes ember tért 
vissza a kath. egyházba. Lloyd Dávid M. A., ki 
az anglikán egyházban az anglikán papság előtt 
nagy tudása miatt nagy tekintély. Fényes ál­
lásról mondott le s nejével és hat fiával együtt 
tért vissza az anyaszentegyház kebelébe.

* Megerősítés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter S z t a n k ó Béla budapesti ál­
lami elemi iskolai tanítóképző intézeti rendes

' tanárt ezen állásában végleg megerősítette.
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nemzetnek volt egy szabadsághőse, hímek 
a szabadsághősnek neve varázsigéje lett 
a magyarnak. Jött azután ennek a 
szabadsághősnek a fia, a ki nehuny év 
alatt elkótya-vetyélte atyjának drága ha­
gyatékát, letéleményét, s annyira lejáratta 
atyjának nagy nevét, hogy harmincz- 
negyven év elmúltával honfitársai csodál­
kozva kérdik: ki lett légyen az?

Ebben a mesében az a legszomorubb, 
hogy a mesének fele se mese!

Hiába nem szülnek mindig párduczot 
Nubia sivatagai, sőt a tapasztalás azt 
mutatja, hogy a szellemóriások ivadékai 
rendesen epigonok.

Világosodik! .... O

Zsilinszky államtitkár Békés-Csabán.
Zsilinszky Mihály kullusnminiszleriumi ál­

lamtitkár, Békés-Gsaba képviselője vasárnap 
választói közé érkezett, hogy megköszönje bi­
zalmukat, melylyel az országgyűlésbe küldték. 
Százhúsz tagú bandérium fogadta a vasútnál, 
honnan a menet a városházába vonult.

Zsilinszky a városháza erkélyéről hossza­
sabb beszédei mondott a népnek. Beszélt a 
pártokról, de különösen a szabadelvüpárlról, 
jövőjéről és terveiről. Hangoztatta az egyház 
és állam közötti jó viszony szükségességét és 
a felekezetek egyénjogositását, a papnevelésnek 
egyetemi színvonalra való emelését és a sze- 
gényebbb lelkészek fizetésének 800 frtra való 
kiegészítését. Hosszasabban fejtegette a jövő 
közigazgatási reformot s megígérte, hogy Csaba 
önrendelkezési jogát biztosítani fogja. Este 400 
teritékü banket volt az államtitkár tiszteletére 
a Fiume-szállóban.

A 43 százalékos kvóta
Az osztrák kormány egyik félhivatalosa, a 

»Reichswehr« utján meg van izenve Magyar­
országnak újból a 43 százalékos kvóta. Kon­
statálja az újság, még pedig a budapesti tudó­
sitójának értesülései alapján, hogy Lukács 
László és Bilinszki pénzügyminiszterek a kvóta 
kérdésében újabban érintkezvén: a magyar 
pénzügyminister biztos tudomással bir a kvótá­
nak amaz arányáról, melyet az osztrák kor­
mány némi engedmények fejében Magyaror­
szággal szemben mint elengedhetetlen követel­
ményt állít fel. Az újonnan megválasztott kor-
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inánypárli képviselők tájékozására, hogy tud­
ják mi lesz az ő kötelességük a kvótakérdés- 
ken. konstatáljuk a bécsi lap nyomán, hogy a i 
magyar kormány felajánlotta a 35 százalékos ' 
kvótát, de ezt az osztrák kormány határozottan 
visszaulasitotta, s most határozottabban kö­
veteli a 43 százalékos kvótaarányt. így tehát 
gróf Csáky Albin, Hieronymi s a többi mérsé­
kelt kvótaemelő kormánypárti képviselő el le­
het készülve rá, hogy a mandátum fejében 
megköveteli tőlük a BánfTy-kormány, hogy sza­
vazzák meg a 43 százalékos kvótát, A kor- i 
mánypárli lapok azzal dicsekesznek, hogy nincs 
kérdés, a mely felett véleménykülönbség tá- 
madhathatna a szabadelvű pártban: s mi haj­
landók vagyunk elhinni, hogy ez az exorbiláns 
kvóta-követelés csakugyan próbakő lesz, a mely 
megmutatja, hogy a párt egysége és tömör a 
lemondásban.

A kecskeméti pótválasztás
A gróf Zichy Nándor és dr. Nagy Mihály 

kormánypárti jelölt között eldöntetlen küzde­
lem Kecskeméten megteremtette a kormány­
párt és a függetlenségi párt fuzziót. A nov. 
12-én tartandó pótválasztáson a függetlenségi I 
és 48-as párt együtt fog szavazni a kormány- j 
párttal dr. Nagy Mihályra, a kinek az érdeké­
ben a ministerelnöki választási iroda is teljes 
erővel akczióba lépett.

Az egri mandátum.
Lukács László pénzügyminiszternek Eger­

ben kierőszakolt többsége már a kérvény be­
adása előtt leszállóit háromról kettőre. Az el­
lenzék ugyanis nyomára jött, hogy egy halott 
nevében szavaztatta le a pénzügyminiszter kor­
tesintézője valamelyik hívét. A pótszavazás alatt 
történt ez a visszaélés, a személyazonossági 
tanuk pillanatnyi távollétének az ügyes felhasz­
nálásával.

Programm-féle.
A Szent-Lászlő nyomda-részvénytársa­

ság igazgatóságának megtisztelő megbízá­
sából a mai nappal ideiglenesen átveszem 
a »Tiszántúl« szerkesztését.

Nem vagyok uj ember e lapok olva- | 
sói előtt; két esztendő óta — a nyári 
hónapok kivételével — ahányszor meg-
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jelent e lap, mindannyiszor volt benne 
valamelyes dolgozat, mely az én toliam 
alól kerüli ki; feleslegesnek tartom azért 
bővebb programmot adni ez alkalommal.

Részem volt a »Tiszántúl« programm- 
jának kidolgozásában. Ahhoz tartom ma­
gamat ezentúl is. Vallási kérdésekben az 
egyház tanításához való ragaszkodás, a 
kalh. egyház jogainak védelme, mások 
vallásos meggyőződésének tiszteletben tar­
tása lesz elvünk. — Politikában a hat- 
vanhetediki kiegyezés és az abban gyö­
kerező nemzeti jogok szabnak irányt 
számunkra. Természetes, hogy a liberális 
kormánynyal szemben ezután is ellenzé­
ket képezünk.

Mindenkor lelkesen karoljuk fel a föld­
művelő osztály érdekeinek istápolását és 
készségesen támogatjuk az iparosok hely­
zetének javítására irányuló törekvéseket. 
— Zászlónkra van Írva az egyleti élet 
felvirágoztatása, a társadalmi mozgalmak 
ápolása, a város és megye kulturális, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek előmozdí­
tása. — Családi ügyeket nem hurczolunk 
a közönség elé, a személyeskedést ke­
rülni fogjuk. — Gondunk lesz a jó irá­
nyú szépirodalom ápolására.

Ez volt a »Tiszántúl« programmja a 
múltban, ez lesz a jövőben is; nemcsak 
addig, mig az én szerény nevem alatt 
jelenik meg e lap, (hiszen ez csak ideig­
lenes állapot), hanem azután is, mig csak 
a »Tiszántúl« fenn fog állani.

Munkatársainkat kérjük, támogassanak 
bennünket czélunk elérésében szives köz­
reműködésükkel.

Olvasóinktól s e lapok barátaitól ké­
rünk bizalmat, jóakaratu méltánylást, itt­
olt egy kis elnézést.

Nagy-Várad, november 10. 1896.
Dr. Vucskics Gyula.

ismeret, melyre mindenki eljuthatna. Heti 4—6 
órában 6—8 éven át lehetne egy nyelvben 
annyira haladni, hogy szótár nélkül jól olvasunk 
és törve akadozva, egyszer mászor hibázva ké­
pesek legyünk az illető nyelven beszélni. Csak­
hogy ehhez gyakorlatias tanmód jó-tankönyv 
a tanárokban pedig buzgóság és szigorúság kel­
lene. De ezt a szigorúságot úgy hiszem minden 
okos szülő megbocsátaná a tanároknak.

Ha egy-kél nyelvre félig-meddig megtaní­
taná ezzel a középiskola több hasznot hajtana 
mint azzal, ha teletömi a gyerek fejét egyetemre 
való meg nem emésztett ismeretekkel, melyek a 
vizsgálat utáni héten már szerencsésen elpá­
rolognak.

Nálunk a müveit nők az élő nyelvek is­
mereteiben a müveit férfiak felett állanak. Mig 
a fiú a gymnasiumban vagy reáliskolában nyelv­
történeti és nyelvfilozófiai alapon nyugvó nyelv­
tanokkal kínlódik: addig leánytestvérei otthon a 
bonnetából vagy nevelőnőtöl legalább megtanul­
lak egy kicsit parlirozni.

Persze az ilyen parlirozás még nagyon tá­
vol áll a nyelv irodalmi ismeretitől.

Az is lény, hogy nálunk nyelvismeret dol­
gában az aristocratia után mindjárt a zsidók 
jönnek. Az ő gyakorlatias érzékük belátja a 
nyelvismeret hasznát: a kereskedés is rakény- 
őket a nyelvtanulásra. Ritka ember aki leg- 
Jegalább németül valamit nem tud.

Annyi bizonyos, hogy ebben a keresztény 
akosság tanulhatna tőlük. A hazai tudomány­

nak nem valnak kárára, ha a tudományos 
mozgalmakról előbb is értesülne mint huszonöt 
év múlva az akadémia magyartalan kiadvá­
nyaiból. S ha már igy is úgy is külföldi mü­
veket olvasunk, inkább olvassuk azokat ere­
detiben, mint rósz fordításban. Es ha a selejtes 
fordítások nem volnának oly kelendők, akkor 
nem szorulna le a könyvpiaczról az eredeti 
magyar irodalom.

Egy krajczárka pechjei.
Sok nagy ember megbukott már a képviselő 

választásokon, de olyan kicsiny mini Kreuezerl 
Jakab önjelölt ur, még egy sem: Sokak biztos 
sikeréi, tette tönkre az átkos kormány vad erő­
szakja, de oly borzasztóan nem bukott senki mint 
Kreuezerl Jakab, mert kérem ő teljesen törvény­
szerűen bukott, pedig egy választóját sem utasítot­
tak el; egy sem maradt el, sőt egygyel több vá­
lasztója volt, mint pártja sejtette, mert a jelölt ur 
is egyhangúlag magára szavazott. Sokan kaptak 
már több szavazatot is, mint amennyire számitatlak, 
de annyival kevesebbet, mint Kr. Jakab ur kapott, 
még nem kapott senki. — Kérem itt valami hibá­
nak kellett esni, úgy gondolja Kreuezerl ur, se 
gondolat cselekvéssé éretlenült benne, s ő peticzio- 
nált a választás tisztasága ellen azon alapon, mert 
neki már 22 szavazata volt (önmaga szavazatával) 
Kőrös László államtitkárnak pedig csak 571 
potom voksa s mégis kitűzte az elnök a zár órát 
pedig abból mindenki láthatja, hogy ha a szavazni 

nem akaró 800 polgár, kinek voksolási jussa volt 
reá szavazott volna, tisztára ő lett volna a nyertes.

Önök pedin Uraim! tessenek csak vissza em­
lékezni, s komolyan meg fontolni mind azt, a mtt 
Kreuezerl Jakab ur jelöltsége alatt telt, s meglássák, 
hogy önök is az ő pártjára állanak s igy még 
többségre lesz majd szert. Ugyanis Veress állam­
titkár leteszi a mandátumot, nem ugyan az ellen­
jelöltöktől való félelmében, hanem azon biztos 
tudatban, hogy erős ott a kormánypárt, a hol 
Kreuezerl Jakab gyengélkedik, mint ellenjelölt.

Mi tett tehát s különösen mit lett volna 
Kreuezerl Jakab ? Az első peticzió olvasásánál s 
kérdésnek kell végig nyilalni a hazán a Kárpátok­
tól az Adriáig.

Hát kérem Kreuezerl Jakab nem úgy tett mint 
más jelölt. Ö nem jelentkezett egy agg pártnak 
intézői előtt sem, hanem mint néppárti önjelölt, 
saját külön programmja szerint lépett fel. — Itt 
kezdődött a baj, mert amely pártot ő magáévá telt 
az a párt nem akarta őt magáévá tenni. A nép- 

| párti iroda kijelentette, hogy Kreuczel Jakab ön­
maga egy külön néppárt, kihez s melyhez semmi 
köze.

De ez a baj nem volt baj. Jakab el ment a 
fényképészhez, s le ábrázoltatta magát három varia- 
czióban. Nos kérem telte ezt valaha jelölt, jutott é 
valaha ilyen eszme a jelölt urak eszébe? Nein 
und noh amal Nein! Az egyik arczkép alatt ez 
volt olvasható K. J. mint gavallér, a ll-ik alatt 
K. J. mint a veterán gárda hadnagya, a III-ik 
alatt K. J. mint polgár. A negyedik példány K. J.
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* Vadászati jog bérbeadása. Körösszeg 
község vadászati jogát 5 évre bérbe adja 
Az árlejtést a bérletre ez évi november 
19-én tartják meg Körösszeg községházánál.

* Veress Sándor daltársulata Nagyvára- í
dón. Városunk közönsége nyakig benne van az 
unalomban; hétköznapi, szürke napokat élünk, I 
még csak a czirkusz kínálkozó sován élvezeté j 
tői is elestünk egy időre. Más években már j 
ilyenkor hangos volt a Walterei, Újvilág a né- | 
met czepürágók jodlirozásától, uralkodott a í 
könnyüvérü »művészet*? akiktől most, dicsé- i 
rét érte, a főkapitány megmentette Nagyáradot. i 
E szürke egyhangúságban csak örömmel fo- ; 
gadja közönségünk a hirt, hogy a jeles bari- ; 
tonista: Veress Sándor magyar daltársuia- j 
tával, a melyet Ös-Budavárából ösmer az or- í 
szág közönsége, Nagyváradon előadásokat fog j 
tartani. A társulat nem hasonlítható össze a i 
német senger-truppokkal, mert a művészi ma- i 
gaslaton álló tursulat a kiválóbb opera és ope- i 
rette részleteken kívül a magyar dalt ápolja. . 
Az igazgatón kívül tagjai a daltársulatnak Ve- I 
ressné Molnár Erzsi coloratur énekesnő, Barts I 
Aranka, a kit közönségünk a nagyáradi szín­
padról jól ismer már. Széplaki Miczi sanso- 
nette, Eőri Szabó József tenorista és Bokor 
Tivadar komikus. A társulat holnap, szerdától 
kezdve naponként a Bazár éttermében tart i 
sonfetti Jour-Fix-éstélyeket. í

* Esküvő. B o n d r a i László betétszer- 
keszlési hivatalnok a nagyszalontai kir. járás­
bíróságnál, vasárnap délután vezette oltárhoz 
az olaszi r. k. plébánia templomban M aksa j 
Mariska kisasszonyt, Maksa György nagyváradi j 
polgár kedves, szép leányát. Az esketéstDénes 
János ez. kanonok végezte. Az esküvő után a 
nagyszámú rokonság gazdag lakomára gyűlt 
össze, a melyen elhalmozták jókivánataikkal az 
uj párt.

* Véletlen halál. Vérfagyasztó szerencsét­
lenség történt tegnap d. e. 10 órakor a millen­
niumi téren épülő helv. vailásu felsőleányisko­
lánál, Diós György nváradi születésű nőtlen 
bádogos, V 1 á d bádogos mester segédje, épen 
a tetőzeten dolgozott, midőn a nyirkos tetőze­
ten megcsúszva az egyensúlyt elvesztette és a 
szédítő magasból az épület állványok mellé zu­
hant. A kőműves munkákat végző pallérok 
azonnal segítségére siettek, de mire felemelték, 
hogy a kórházba vigyék, belső sérülések követ­
keztében már kiszenvedelt. Az orvosrendőri 
bonczolás után Várad-Velenczére fogják szál- • 
litani a szerencsétlen véget ért ifjút, a kit min- I 
denki sajnál mint törekvő és becsületes em- I 
bért, és ott szülei házától fogják eltakarítani. A ' 
szerencsétlenség körül, mint a vizsgálat meg- j 
állapította senkit sem terhel mulasztás.

* Elgázolta a vonat. Kurucz Károly bihari 
földmives szombaton alkonyattájt kihajtotta két 
lovát a bihari vasút vonal mellé legelni, ő 
maga pedig egy kis bufejtőre betéri a csap­
székbe. Az őrizet kélkül hagyott két állat a va­
súti vágányokra tévedt s esti fél 9 órakor szé­
kely hidfelől jövő vonat elgázolta mindkét álla­
tot. A szegény családos ember nemcsak majd­
nem összes vegyonát elvesztette gondatlansága 
által, de még meg is büntetik.

* Megfagyott ember. Margittáról írja le­
velezőnk, hogy ott egy fiatal szabósegéd meg­
fagyott. Fésűs József a nagyvásár örö­
mére »kimenőt« tartott s az egyik kurta korcs­
mában annyit talált inni a bicskanyitó karezos- 
ból, hogy a sárga földig elázott tőle. A nagy­
vásártéren igyekezett keresztül az éj sötét­
jében s egy árokba zuhant. Beggel meg­
fagyva, halva találták meg az árok pocsolyájá­
ban. A hatóság semmi gyanúsat nem fedezett 
fel a vizsgálat során. A holttestet beszállították 
a hullaházba, a hol fel fogják bonczolni.

* Megvadult bika. Fleischer J. be- 
Teg-böszörményi birtokos egy hatalmas termetű 
bikát hajtatott be tegnap a nagyváradi állat­
vásárra qjadás végett. Még a délelőtt folyamán 
eladta az állatot H art ma n n Béla nagyvá­
radi mészárosnak s figyelmeztette egyúttal, hogy 
fel ne bőszitsék a hatalmas állatot, mert akkor 

borzasztó vérengzést csinál a népes vásárban. 
A mészáros azonban csak félvállról vette a 
dolgot s azzal felelt, hogy látott már különb 
bikát i-, a melyet megfékezett. Kevés idő múlva 
az állat iszonyatosan felbőszült. A közönséget 
nagy félelem szállotta meg s visítva futott min­
denki a megvadult állat elől. Egy szegény nagy- 
kereki ember nem tudott idejekorán elmene­
külni s a bika szarvával a nyakát átdöfte s a 
fején is súlyos sérülést okozott. Az elalélt em­
bert orvoshoz, majd hazaszállították; sebei igen 
súlyosak. Egy másik embernek a karját döfte 
át, mig a harmadik emberen keresztül gázolt s 
a nemesebb szerveket sértette meg erősen. Igen 
sokan szenvedtek még kisebb sérüléseket. A 
vásártéren levő kutat is összetörte a felbőszült 
állat. Hosszú ideig még gondolni sem mertek 
arra, hogy kézrekerithessék addig a felbőszült 
állatot, mig az le nem csillapul. Jó sokára ül­
dözni kezdték botokkal, vasvillákkal, de nem 
boldogultak vele. Dél felé aztán sikerült kötélre 
fogni a dühöngő bikát. Szerencsére a bika nem 
menekült ki a vásártérről, mert ha valamelyik 
utczán a városba talál tévedni, borzasztó sze­
rencsétlenséget okozhatott volna.

* Rövid hírek. A zálogházak kamatja. 
A győri kereskedelmi és iparkamara átiratban kéri 
Nagyvárad városát, hogy tudassa, miként a nagy­
váradi zálogházakra nézve milyen magas kamatot 
és más illetményt állapított meg a város; és pedig 
külön az ékszerekre és külön egyéb ingóságokra. 
— Visszavont rendelet. A budapesti sajtó vizs­
gáló bíróság pár hónappal ezelőtt elrendelte, hogy 
»A zsidó vérgyilkosságok története napjainkig« czimü 
röpiratot kobozza el a hatóság. Mivel a röpirat szer­
zője ellen már megtartották a sajtótárgyalást, az 
elkobzásra vonatkozó rendeletet visszavonták.

* Rendőri hírek. Leleményes tolvaj. Hogy 
Nagyváradon leleményes és becsületes tolvajok 
is vannak, újabban ismét nyújtott bizonyítékot 
róla a nagyváradi rendőrség. Dohány Mayer 
nyílt folyosójáról egy ládában levő frakkját el­
lopták. Hanem az ismeretlen tettesben volt egy 
kis önérzet és kárpótlásul ott hagyta kopott 
esernyőjét. Daczára ezen jószívűségének a ren­
dőrség mégis keresi a frakk szűkében levő ura­
csot. — Eltűnt ezüst gyertyatartók. Böször­
ményi Lipót családjával a belsőszobájában volt. 
Mire észrevették, hogy valaki a szobában járt, 
már két értékes ezüst gyertyatartónak se hire 
se hamva nem volt. A rendőrség keresi az el­
tüntető bűvészt. — Ellopott lószerszámok. Roth- 
bard Ignácz istálójából tegnap két lószerszámot 
elloptak. A károsult jelentést tett a rendőrség­
nél és keresik az ismeretlen tettest, vagy tet­
teseket. — Késelő bérkocsis. Herberger és 
Feirstein egyfogatu bérkocsi tulajdonosok ál­
lomás helyükön összekaptak, 
tein kést rántott elő és 
A késelő konfortéblist,

| séghez.
x Kárpáti Miklós 

j kedő üzleti hirdetésére 
I olvasóink figyelmét miután 
í mindennemű női és férfi divatczikkeket a leg- 
i jutányosabban szerezheti be.

A támadó Feirs- 
megszurta Herbergert. 

bekísérték a rendőr­

helybeli fiatal keres- 
e helyen is felhívjuk 

nevezett czégnél

TANUGY.
Tantestületek szervezése. A tantestületek 

szervezése ügyében terjedelmes leirat érkezett 
a megyék törvényhatóságaihoz. A népiskolai 
közoktatásra való hivatkozással felemlíti a mi­
niszter, hogy a nép- és polgári-iskolai tanítók 

I kötelesek minden tankerületben tanítói testü- 
! lellé alakulni, a mely testületek annyijá- 
írási körre o s z 1 a n a k a hány járása 
i van a megyének. A testületek évenként legalább 
; egyszer értekezletet kötelesek tartani s azon a 
i tagok részt vesznek. Az értekezlet alkalmával 

a tanítóknak útiköltséget és napidijat kötelesek 
, adni az iskola fentarlók. Az állami tanítók a 

helyi viszonyokhoz képest 1—1 frt napidijban 
részesülnek. Felhívja a miniszter a vármegyét, 
hogy az iskola fenntartó községeket utasítsa, 
miszerint ilyen czélra megfelelő összeget ve­
gyenek fel a költségvetésbe.

EGYESÜLETEK.
Meghívás.

A s z i n ü g y i bizottság tagjait tisz­
telettel felkérem, hogy a folyó hó 11-én d. u. 
8 órakor a városháza termében tartandó bi­
zottsági ülésen megjelenni szíveskedjenek.

lloványi Géza. 
szinügyi bizottsági elnök.

Tárgy:
Elnöki előterjesztés a jövő nyári évad tár­

gyában.

A „nagyváradi gyorsiró-egyesiilet köz­
gyűlése. Vasárnap délután 2 órakor a nagyvá­
radi gyorsíró-egyesület Adorján Emil elnök­
lete alatt ülést tartott. Az ülés tárgyait, a tiszt­
viselők félévi ielenlése, továbbá M a n d e 1 
Vikor lemondása folytán megürült pénztárnoki 
állás betöltése képezte, Mandel helyére E 11- 
m a n n Ferencz aljegyzőt választották meg, az 
ekként megürült aljegyzői állásra pedig M a- 
gyári Jenőt. Elnök hosszasan méltatta a kör 
féléves működését, utal a tisztikar tevékenysé­
gére, melynek eredményének tulajdonítja a 
»Gyorsírók lapjának* megszületését, továbbá az 
ingyenes gyorsírászati órák adását.

Az egyes tisztviselők jelentése s több tárgy 
nem lévén, elnök az ülést bezárta.

A „Gyermekbarát“ ülése. A nagyváradi 
»Gyermekbarát* egyesület választmánya teg­
napelőtt, vasárnap tartotta ülését a városházán, 
R i t o ó k Zsigmond elnöklete alatt. Jelen vol­
tak: Sál Ferencz kir. tanácsos polgármester, 
K. Nagy Sándor egyleti titkár, dr. Gyémánt 
Jenő jegyző, Ritoók Zsigmondné, Beczkay Lajos 
pénztárnok, ifj. Schwarcz Ábrahámné, Rechtné 
Bauer Zsófia, Szőcsné F. Róza, Szász Ágostonná, 
dr. Berkovits Ferencz, dr. Kornstein Lajos, 
Vallaschek Venczel, N. Justh Sándor, Farkas 
Izidor, Eszenyi Sándor. Előterjesztették a ren­
des folyó ügyeket s azután a pénztár állapotá­
ról szóló jelentést hallgatták meg s örvendete­
sen vették tudomásul, hogy az egylet vagyona 
gyarapodott ez évben is. A szegény iskolás 
gyermekek részére ezen a télen is godoskodnak 
ebédről, téli ruháról. Az ebédek kiosztását no­
vember hó 16-án kezdik meg. Az egyesület 
közgyűlése deczember hó 13-án lesz.

— Costanza a czime annak a jeles 
regénynek, mely a »Könyves Kálmán« 
könyvkeresk. részvénytársaság legújabb

olasz 
írod.

válla­
latában, a Magyar Regénytárban megjelent. A 
díszes kiállítású első füzet elejéhez a kiadé 
programmot is csatolt, melyben ismerteti a 
vállalat czélját és irányát, közölvén egyúttal 
azoknak a köteteknek a czimeit is, melyeket 
eddig a megindított regénysorozat keretébe föl­
vett. Maga ez a névsor, a melyben helyet fog­
lalnak hazai (Jókai Mór, Tolnai Lajos, Váradi 
Antai, stb.) kiváló Íróink és a külföld (Tolsztoj 
Leó gróf, Carman Sylva, Gabriele d’Annunzio 
stb.) jelesei elég biztosíték arra, hogy a vál­
lalat sikerülni fog; a remek kiállítás, díszes 
nyomás, a szép kivitelű autotypia utján rep­
rodukált eredeti szövegrajzok pedig bizonyára 
nagyban hozzájárulnak ezeknek a csinos és 
szemre is kedves füzeteknek az elterjedéséhez 
a melyek már azért is megérdemlik, hogy a 
müveit magyar közönség a pártfogásába vegye, 
mert egy-egy ilyen 3 ives (48 oldalas) füzet 
ára 15 kr.

Maga a legelső regény, melylyel a válla­
lat megindult, rendkívül érdekesnek ígérkezik; 
szerzője. Pierantoni-Mancini Grazia olasz írónő, 
egy római szenátornak a neje, s Mancini-Oliva 
Beatrix hires költőnő leánya. Ez a regénye, a 
Costanza, mely lendületes szép, fordításban 
most jelenik meg először magyarul, olasz nyel­
ven rövid másfél év alatt nyolez kiadást ir.

— „Assisi sz. Ferencz élete“ czimü mun­
kámat illetőleg van szerencsém az érdeklődők­
nek tudomására hozni, hogy az — miután elöl­
járóim intézkedése folytán papnövendékeink ok­
tatásával lettem megbízva — Duna-Föld- 
váróit (Tolna m.) kapható. Ara fűzve 2 frt 
díszes vászonkölésben 2 frt 60 kr. Bohnert 
Marián, sz. fér. r.-áldozár.
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A szigligeti Társaság matinéja. A 
oavváradi »Szigligeti Társaság« a jövő novem- ’ 

?a8 hó 15-én délelőtt 11 órakor felolvasó ülést 
S a jogakadémia dísztermében. Ez alkalom- 
ta I F ó d r ő d i Sándor, H u z e 1 1 a Gyula 
x1 F e h é r Dezső olvasnak fel költeményeket 
z más szépirodalmi dolgozatokat. Az érdekes­
ek i érkező matinén előkelő közönségünk ez- 
ntal is bizonyára tömegesen veszi ki részét a 
k válóbb szellemi élvezetből. — A társaság a 
következő értesítéseket teszi közzé:

A »Szigligeti társaság«-nak e hó 15-én 
vasárnap d. e. 11 órakor, a jogakadémia dísz­
emében tartandó felolvasó ülésére a meghí­
vók már szél küldettek, s a kik arra esetleg 
tévedésből meghívót nem képtak, de arra 
ieénvt tartanak, kéretnek hogy azokért fordul­
ónak Dr. Adorján Armin ügyvéd úrhoz a 
társaság titkárához, (Szent László tér Diamon- 
diház) ki készséggel küld meghívókat. Továbbá 
felkéretnek a Szigligeti társaság« t. tagjai és 
barátai hogy a társaság által 15-én vasárnap 
déli 1 órakor a Zöldfa termében rendezendő 
társasebéden b. családjaikkal mentői nagyobb 
számban részt venni szíveskedjenek. Egy terí­
ték 2 frt. fizetni és előjegyezni lehet. Dr. Ador­
ján Ármin s Winkler Lajos titkároknál és Ka­
tona Mihály társ, eljárónál.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
-------- .

A »Századvégi lányok» Kolozsvárott.
— A szinügyi bizottság figyelmébe. —

Megyeri Dezső kolozsvári színigazgató, i 
daczára nagyváradi kudirczának, Kolozsvárott j 
megpróbálkozott e férczdarab előadásával. I 
Azonban itt is elérte sorsát, amenyilen csufo- ! 
san megbukott. A kolozsvári lapok, élesen ki- | 
kelnek Megyeri ellen, mert — mint Írják — a j 
k a s s s z a kérdést jobban szeinelőtt tartja a 
közönség jóizlésénél. I

A holnap ülésező szinügyi bi­
zottságnak, minden kommentár nélkül 
ajánljuk figyelmébe, egy kolozsvári , 
lap kritikájának a következő készletét:

»Hát Megyeri Dezső mégis kitrucczolt. I 
Előadatta a »Századvégi leányok«-at csak azért • 
is, mivel mi a tisztesség, a jó Ízlés és a jo­
gosság nevében felkértük, hogy e darabbal ne 
szenyezze be a nemzeti színházat. Azaz, nem 
csak azért, hanem inkább azért, mert a kassza • 
kérdése azt javallta, hogy e reklamdarrabbal 
egy telt házat csináljon. A tegnapi előadás után ■ 
meg kell lennünk győződve arról, hogy Megyeri ; 
Dezső kész örömest eiőadatná az Os-budavari 
»Couchée de la mariéet« vagy a Folie-Caprice- 
beli »Kalabriászpártiet« is, miután azokkal is 
reménye volna publikumot vonzani.

Egyébként megelégedésünkre szolgálhat, 
hogy a »Századvégi lányok« ez. ponyvatermék 
tegnap csúfoson megbukott és pedig 
olyan auspiczimuok mellett, melyek a jövőre 
nézve okulásul szolgálhatnak Megyerinek. A kö­
zönség úgy számban, mint minőségre nézve 
teljesen elütött a rendes premiére-publikumtól. 
Különösen ez utóbbi tekintetben megnyugvással 
láttuk a rendes színház látogató közönségnek 
tüntető t á v o I in a r a d á s á t. Es a la- 
volmaradotlak csak örülhetnek, hogy nem ül­
tek fel a darab hazug reklám-híreinek, mert 
mint azt akármelyik jelenvolttól megkérdezhe­
tik — a közönség az este egyhangúlag unat­
kozott. ásítozott, gyakran nyugtalankodva bo- 
szankodott — nem a firivolitásokon, hanem a 
darab szörnyű ürességén, tartalmatlanságán. Az 
egész est folyamán egyetlen tetszés nyilvání­
tás, egyetlen taps nem hangzott fel.«

A tényállás a kővetkező:
B e s z e d i t s István, Jákó-llodoson segéd- 

jegyzősködötl. Ilyen minőségben ment el Kendi 
Zsigmondihoz, Csegődi Lajoshoz és Sípos Lajos­
hoz és felkérte őket, hogy mivel pénz dolgában 
nagyon megvan szorulva, segítsék ki és Írjanak 
alá neki egy harmincz forintos váltót.

Mindhárman készséggel teljesítették a se- 
gédjegyzö kívánságát és aláírták a kitöltet- 
1 e n váltó űrlapot.

B e s z e d i t s István kiállította aztán 
»E g y százhúsz« forintról és Kendi neve 
alá irta az »elfogadást« jelző kitételt, Sipos 
Lajos volt a kibocsátó, Csegődi a forgató, 
a saját maga nevét pedig oda irta második 
forgatónak, hogy ellene még viszkeresettel se 
élhessenek. Ez volt az egyik ügye.

Ezenkívül még kétrendbeli sikkasztással 
volt vádolva, nevezetesen Buheszku Tógyertől 
felvett 9 frt illetéket, V i g y i k á n Vasziltól 
pedig 5 frt hadmentességi dijat s mindkét ősz­
szeget elsikkasztotta.

A törvényszék, úgy a váltóhamisítás, mint 
a sikkasztás bűntettében bűnösnek mondta ki 

i Beszedits Istvánt és összbüntetésül k é t 
• és fél évi fegy házra ítélte.

Az elítéltnek, még több vizsgálat alatt levő 
i bűnügye van s már egy ízben hasonló 

ügyért '
A 

tendő. 
szerte 
a budapesti rendőrök a függetlenségi párt gyű­
léséről haza távozó munkástömegeket megro­
hanták és irgalmatlanul kaszabolták. A tör- j 
vényszék a rendőrség ellen beszüntette az el­
járást, most a tábla — helyben hagyta ezt.

A holnapi sajtótárgyálas. A Klein Fe- 
rencznek Nikolits Döme elleni sajtótárgyalása 
holnap lesz megtartva. A törvényszék e napra 
a következőképpen alakult. Elnök: M i 11 y e 
Gyula, szavazóbirák K. Nagy Sándor és 
Grá m, jegyző Linczinger Gyula. E hó­
napban ezenkívül még három sajtótárgyalás fog 
tartatni, u. u. m 23-án, 27-én és 30-án.

nemű
büntetve volt.
rendőrség brutalitása — nem 
Ez évi május hó 10-én volt az 
megbeszélés tárgyát képező eset, midőn

b&nte-
ország-

Zsebelő, ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
gérard e. d.

A gyógyszertárosnak nem tűnt

a korsókat. S kicsinyke orrát jelentékenyen 
felemelt 6.

— Szeretem a hátulsó szobákat s odaben 
oly meleg volt.

— Talán hideg, akarja mondani; itt sok­
kal melegebb van, mint a gyógyszertárban.

— Csakugyan, sokkal melegebb van.
— Nem hajlandó visszamenni a gyógy­

szertárba? kiáltott haragosan a kis boszorkány 
egyet toppantva a földre csak azért, hogy Ma­
rán figyelmét a selyemtopánra felhívja, a me­
lyet viselt.

— Úgy érzem, hogy nem, felelte Marczin, 
egy pillantást vetve a fekete selymes lábacs­
kákra. Valami elragadóan uj érzelmet okozott 
neki az, hogy valaki miatta a lábával toppant­
son. Leült arra a karosszékre, mely egyedül 
volt a szobában s kezdte kényelembe tenni 
magát. Rettenthetlen lustasága már sokkor ke­
resztül vitte őt ott, hol a határozott fellépésnek 
semmi haszna sem lett volna.

Janina hátat fordított neki s elkezdett nagy 
zörgéssel foglalkozni a korsókkal, üvegekkel, 
keverő kanalakkal s mindazzal, mi hozzá tar­
tozott, még azok az ártatlan papirdobozok is 
csak úgy lármáztak kezei közt. Előkészületeket 
tett arra, hogy valami port osszon szét és te­
gyen papircsomagocskákba. Marczin csodálattal 
követte munkálkodását. Majd elszédült, látva 
azokat a gyors mozdulatokat, melyeket Janina 
tett.

Janina pedig folytatta tovább munkáját, 
mintha csak feltette volna magában, hogy Mar- 
czinra nem ügyel. A szobának — a melyben 
voltak — az ablakai szűk udvarra nyíltak, me­
lyen hóval fedett kis pavilion állott s tyúkok 
és ludak sétáltak a csontkeményre fagyott 
földön.

Miután, Marczin perczek bosszant el­
telve csodálattal — halgatott, hirtelen kérdé: 
»Miért nem jött a múlt vasárnap templomba?«

— Hát még mindig itt van — felelte Ja­
nina, vállain keresztül hátra tekintvén. »Csak 
nem megyek azért a templomba hogy magát 
láthassam.«

— De én meg azért megyek.
A nélkül hogy megfordult volna, rántott 

egyet vállán. »Hisz alig ismer még engem.«
— A mióta élek, ismerem.
— Ha. ha, ha — tört ki Janninából a 

nevetés. »Úgy hiszem, mindössze is kétszer 
látott.«

— Talán; nem téved On soha.
— S valószinüleg a mai nap után többé 

nem is fog látni.
— Talán.

(Folyt, köv.)

Igazságszolgáltatás.
Váltóhamisitó és sikkasztó segéd­

jegyző.
A nagyváradi kir. törvényszék elolt, teg­

nap tárgyalták Beszedits István volt Ja- 
kóhodosi segédjegyző sikkasztási ügyét. Elriók 
volt: M i 11 y e Gyula, szavazó bírák: K. Nagy 
Sándor ás F a s sy e, jegyző: ifj. K o c s á n
•János. A vádhatóság képviseleteben Böhm 
•Jenő kir. alügyész. jelent meg.
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_________ fel, hogy
leánya nevét a nemes tudta. Ily esetleges dol­
gok soha sem szoktak neki feltűnni. Picziny 
kis teremtés volt, nem szélesebb, mint a hogy 
alacsony termeiéhez illett, sötét-fekete borzas 
hajjal, kerekded szájjal, mely úgy tunt tel, 
mintha mindig duzzogna. Hogy fiatal volt még, 

! mutatta a mód. a hogyan elpirult, midőn ide- 
; gént vett észre a gyógyszertarban s elárulta |
■ elevenségét úgy helyezve a deszkát az asztalra, ,
■ ho,7Y a száraz levelek szanaszét futottak. j 
I _ Világos, hogy én készítem a theat, — i

■ mondá Janina hátravetve fekete fejecskéjét s ; 
i azon fáradozva, hogy a füveket kicsiny .fekete . 
’ kezével összeseperje. — Ki csinálná más, ha i

nem én ? , ,, ,
! Igen ki’ Marczint teljesen uralmaba ken- 
' tette a vágy, hogy segítségére legyen; mert az
■ ő keze is ott volt a deszka szélén. A vékony
■ fehér ujjak találkoztak a telt fekete ujjakkal s 

azoknál időztek. Wronski Jan pedig ezalatt tim- 
sól és boraxot adott egy másik vevőjének.

I — Eltávozik ? kérdé Marczin, midőn latta, 
'i hogy Janina két kőkorsót vesz s az ajtó felé 
j taIlot_ Ige0) nem érek rá tétlenkedni. A há- 
I túlsó szobába megyek.
I _  Nekem sincs időm tétlenségre felelte
! Marcin, mialatt a leánynak - kinek mindkét 
' bovn akadályozva volt — kinyitotta az ajtót. ........
I Belővén azt legnagyobb bámulatára még mindig e]rendelte Ugrón Gábor ellen — a Kossuthtal 
■ a fiatal nő mellett találta magát. Merész tettét yal6 párbaj ügyében — a vizsgálatot. Kossuth 
I oly hideg vérrel hajtotta végre, hogy a gyógy- perencz részére pedig, előbb a képviselőháztól 

...............mentelmi jogának felfüggesztését fogják kérni.

TÁVI RAT 0 K
szoktak neki feltűnni. Picziny

5 mellett találta magát. Merész tettét

sertáros észre sem vette eltűntél.
_  Miért jött ide be, szólt Janina, letéve

A portugál királyné Budapesten.
Budapest, nov. 9. (Saj. tudósilónk táv.) 

A portugál! királyné ma estére magához ren­
delte Munczy czigány prímást, a kinek a 
néje mellett a Somossy-féle orpheum hat nö 
tagja népies viseletben, — három csikós, há­
rom leány — bemutatta a királynénak és kí­
séretének a csárdást. A táncz rendkívül tetszett 
a

ze-

há-

királynénak.

Uj hitfelekezetek a fővárosban.
Budapest, nov. 9. (Saját tudósítónk táv.) 

A fővárosban »Szakad Israel« czimen uj hit- 
felekezet alakult, a mely bejelentette megala­
kulását s benyújtana szabályzatát. Kiemelik, 
hogy csak magyarul imádkoznak és az egybe­
kelendő vegyes párokat összeesketik.

Ugrón és Kossuth párbaja az 
i ügyészség előtt.

Budapest, nov. 9. (Saját tud. táv.) Sántha 
Elemér dr. kir. alügyész indítványára a tvszék
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A nihilisták munkája.
Lemberg, nov. 9. (Saját tud. táv.) Itteni 

lapok azt Írják, hogy az özvegy czárnét, két 
nagyherczeget, Olga nagy herczegnőt vivő ud­
vari vonat gépjének és kocsijának csavarjait 
október hó 27-én meglazították, de a gépész 
észrevette a merényletet s Mihejlovo állomás 
előtt megállította a vonatot. A czárnénak és 
főherczegnek le kellett szállniok a kocsikból s 
gyalog mentek az állomásig, a hol uj vonatra 
ültek. Sokakat letartóztattak.

A molnárok országos gyűlése.
Budapest, november 9. (Saját tud. táv.) 

A molnárok országos kongresszusa iránt, mely 
ma kezdődött a Köztelekben, nagyon csekély 
érdeklődés mutatkozott. Süm eg hi Ferencz 
elnöki megnyitójában a kis malmokat védte a 
kartellek üldözései ellen. Reméli, hogy most 
már javulni fog a kis molnárok helyzete. Meg­
vitatták azután a kormányhoz intézendő memo­
randum pontjait s a kongresszust berekesz­
tette.

A románok sérelme
Bukarest, nov. 9. (Saját tud. táv.) Politi­

kai körökben arról beszélnek, hogy Románia 
Beszarabiát vissza akarja kérni Oroszországtól 
és eziránt a kellő lépéseket az európai kabine­
teknél már legközelebb meg is teszik.

A forrongó Islam. ■I
Konstantinápoly, nov. 9. (Saját tud. táv.) i 

A törökök közt az izgalom nőttön nő. A me- j 
esetekben titkos gyűléseket tartanak. A öleinek ; 
és softák egy küldöttséget menesztettek aSchei- • 
kal-Islamhoz, oly kéréssel, hogy a veszélyezte- 
telt vallást védelmezendő hívja fel az összes ' 
mohamedánokat s figyelmeztesse azokat a kö- ' 
zeli veszélyre. A küldöttség azon aggályának ■ 
adott kifejezést, hogy az összes keresztény ha- i 
talmak csak azért szövetkeztek, hogy az izla- ! 
mot Konstantinápolyból kiszorítsák. I

zsir és sertéshús ára felszökött s gazdasszo­
nyáink úgy segitettek magukon, hogy sertés 
karaj helyett ropogós liba és récze sülttel ked­
veskedtek családjaiknak, lévén a szárnyas ap­
rójószág sokkal olcsóbb, mint a sertéshús. Teg­
nap reggel gyorsan hire futott a piaczon, hogy 
az aprómarhák között kiütött a járvány; egyre- 
inásra hullanak a szárnyasok. A Szent László- 
téren a baromfi piaczon több lúd, récze és 
csirke tényleg elhullott. Egyes vevők mire haza 
vitték a megvásárolt állatot, azok elpusztultak 
A vész hírére egyszerre megcsappant a vétel 
kedv, a vidékről behozott baromfiak jó ré­
szét haza vitték az eladók.

Terménytőzsde.
Budapest, nov. 9.

Búza őszre, bácskai..........................................9.95
» őszre, északi...........................................................9.96
» október-novemberre, bácskai .....................6 81
» okt.-nov.-re északi..............................................6.83

Rozs őszre bácskai .............................................6 00
Rozs őszre, északi....................................................... O.(X)
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai......................410

» okt.-nov.-re, északi...........................4.12
Repcze október-novemberre, bácskai . . . 0.00

» okt.-nov.-re, északi.................................. 0.00

Magyar vasúti kölcsön aranyban -_  122 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,°/o — — 101 — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból _  120 75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/0 — — 97 10
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 10(1 — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 155,— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — I35’ — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101'__
Osztrák járadék ezüstben — — — — _
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122 50
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.—
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — üp__
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 935__
Magyar hitelbank részvény — — — — — 401 25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 865 80
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — B57 25 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9 52
Német birodalmi márka — — — — — — 58’70
London vista — — — — — — — — 119.75
Páris vista — — — — — — — — 47.50
20 márkás arany — — — — — — — 11.75

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

Dr. Mayer László
orvos.

Lakik: Újváros, Pável-utcza 26-ik szám
258 2 3

KÖZGAZDASÁG. j
A biharmegyei gazdasági egyesület igaz­

gató választmánya, folyó november hó 14-én, 
azaz szombaton délelőtt 11 órakor az egyesület 
hivatalos helyiségében gyűlést tart, melyre a vá- j 
lasztmányi tagok tisztelettel meghivatnak. *

Tárgysorozat:

H i v atal os ari'o ly amok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896 nov. 9-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — -................. 121 50
Magyar koronajáradék — — — — - — 99.20

1. Földmivelésügyi minisztérium tudatja, hogy ■ 
9 állattenyésztési kerületi felügyelőséget szervezett. I

2. Földmivelésügyi miniszter a mezőgazdasági 
termények, termékek és czikkek hamisításának lilái- . 
mázasáról szóló 1895. évi XLV1. l.-cz. végrehaj- ' 
tása tárgyában kiadott rendeletét megküldi.

3. Földmivelésügyi minisztérium a in.-óvári 
növénytermelés kísérleti állomás jeienlését meg­
küldi.

4. M. kir. debreczeni dohánybeváltó felügyelő­
ség tudatja, hogy a pénzügyminisztérium Bihar- 
megyében a dohánytalajok használatánál a 3 éves 
vetésforgatást engedélyezte.

5. Tisza István előterjesztése a gazdasági egye­
sületek szövetsége tárgyában.

fi. Wertheimstein Alfréd a lótenyésztési bizott­
ság újbóli szervezését kéri. |

7. Rátkay József jelentése selyemtenyésztési
ügyben. >

8. M.-Lázur község kérelme 9 tenyészkan
beszerzése iránt. 1

9. Br. Mannsberg Ernő pénztárnoki állásáról
lemond. <

Nagyvárad, 1896. november 8. '

Szabó József, ’
egyleti elnök. ;

Barom fi vész Nagyváradon. Nagy az ijede- 
lem gazdasszonyáink közölt, hogy az eddigi pi- J 
aczi drágaság mellett újabb baj ütött be az 
apró szárnyasok közzé. A sertészvész miatt a

Hol lehet olcsón és jó lábbelit vásárolni.
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Az őszi- és téli idényre!!

GÁLL LÁSZLÓ
czipö-raktára Nagyváradon, Fö-utcza.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
adni, hogy a közelgő idényre mintegy

6000 pár

férfi-, női- és gyermek-czipűk, 
melyek nagyobbára a saját műhelyemben a legjobb anyagból készültek, az 
eddigi áraknál ggg* 25°/0-al olcsóbban árusítom el.

Mérték utáni megrendelések czipők és csizmáknál a legolcsóbban és leg­
gyorsabban eszközöltetnek. Teljes tisztelettel

Gáli László.249 4—10

ft

ft 
ft! 
V. ft

9 
ft X 
X

ft- 
N
ft e*
S
ft

»

V 

s



T I S Z A N T ü L (263. sz.jgyti. november 1<>.

EBIEB

Tíillialniozott raktár miatt leszállított árak.

ur Ö Eminencziájának szállítója.

és TAKSA
NAGYVÁRADON, BÉMER-TÉR,POYNAR-FÉLE HÁZ.

Főrnagasságu Dr. Schlauch Lörincz

SZÍ L A DK Y

FÉRFI RUHÁK.
Midőn a gazdag választékú angol és fraDCZÍa kelmékkel berendezett raktárunkat a t. közönség 

figyelmébe ajánljuk, bátrak vagyunk megemlíteni, hogy

a külföld legújabb eredeti divatczikkei
nagy választékban nálunk kaphatók s — tekintettel a divat haladására — a jó munka és Ízléses divat 
keresztülvitelére a legkitűnőbb erőkkel rendelkezünk.

Szövetek mérték szerinti eladása jjyári árakon.
gag** Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és mintákkal szolgálunk.

(214) ii-2o Jutányos, határozott árak.

• Tállialmozott raktár aiiatt leszállított árak.

les

&

Partieáruk vétele és eladásáról.
Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy évek óta 

fennálló kézmü ŐS divatáru üzletemet egy nagyobb csődtömeg előnyős vetele 
által egy kizárólagos

£

átalakítottam és ezentúl az összes árukat mint divatkelmék, gyapjuruhaszovetek, 
zefirek, vászonáruk, asztal neműek, zsebkendők, ágytakarók, szőnyegek, valamint 
minden a rőfös szakmába vágó czikkek nálam úgy nagyban mint kicsinyben .»0- ,,-al 

a rendes árakon alul kaphatók. Tisztelettel
é

(221) 10—10

NÁDAS IGNACZ
Zöldfa-utcza elején.
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Kárpáti Miklós
uj divatáruházából 

Nagyvárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa”-étteremmel szemben. 

Ha pénzed van, mindened vanI Hölgyeim! Nagyvárad legnagyobb áruháza!
Bő megtakarítás! Kiárusítás! 50"»-kai olcsóbb párti!

Kedves olvasó! Reklámokkal nem untatom, hanem legegyszerűbb szavak­
ban tudomására juttatom, hogy egy a mai kor igényeinek megfelelő elegáns 

női- és úri divatüzletet
nyitottam, pontos szolid, legolcsóbb árkiszolgálás mellett kizárólag elsőrendű, nagyobbrészt hazánkban 
készüli czikkek kaphatók és az árak olcsóságairól alant tessék meggyőződni1

Tessék urak és hölgyek!
Úri gallérok minden facon 18 kr. 6 drb. • 1.05
Úri kézelők ötszörös 35 kr. 3 pár • • • • 1. — 
Úri ingek 1). siffonból 1.25 kr. 3 drb. • • 3.50 
Úri ingek Dl). siffonból 1.65 kr. 3 drb. • 4.50 
Úri ingek RR. siffonból 2.25 kr. 3 drb. • 5.95 
Úri ingek szines kretton és seíirből legújabb 1.45 
Úri éjjeli ingek pikáns szegélyzettel • • • 1.45 
Úri lábravalók magyar v. német • • • • —85 
Úri nyakkendők ezelőtt 1.50 kr. most • • —75 
Úri harisnyák fegyházban kötött 3 pár • • —95 
Úri zsebkendők tuczatja 2.85 kr. legfinomabb 3.75 
Úri esernyők 1.45 kr. legjobb gracziosa • 2.45 
Úri téli alsó ingek 85 kr. legjobb pliisch • 1.25 
Úri meleg Exelsior ingek jobb mint Jäger • 1.95 
Uri téli alsó nadrágok 95 kr. a legeslegjobb 1.45 
Női meleg alsó ingek nem csiklandós • • 1.25 
Női téli bugyogók 85 kr. legjobb flanelból • 1.35 
Női meleg szoknyák mosó liánéiból • • • 1.45 
Női alsó szoknyák Cloth jobb mint selyem 3.65 
Női igék 65 kr. jobb 85 kr. legjobb • • • 1.25 
Női ingek dús hímzéssel franczia mellszabással 1.95 
Női corsetták 75., jobb 95 kr. dushimzéssel 1.35 
Női siffon szoknyák franczia hasacska

szabással......................................................... ‘2.45
Női harisnyák fekete 50 kr. rabmunka tartós —65 
Női kasmér és meleg fejkendők olcsó • • —45 
Női selyem kendők minden létezhető színben—95 
Női sálok 85 ki’, szebb 1.15 kr. legújabb • 1.75 
Női berliner kendők 95 kr. legnagyobb • • 1.50 
Női posztó kendők félnagy meleg • • • • 1.85 
Női nagy nyakba való Himalaja meleg kendők 3.85 
Leányka alsó trikók kézzel lábbal kezdve • —45 
Fiuknak meleg trikók Jäger szabás kezdve • —45 
Gyermek harisnyák minden színben kezdve —25 
Gazdasági lópokróczok 1 frt jobb • • • • 1.50 
Uradalmaknak gácsi lópokróczok elszakit-

hatlan.............................................................3.25
Flanel takarók könnyű meleg mint a bunda 2.45 
Fehér és koczkás tiszti lótakarók párja • • 6.85 
Parádés lópokróczok és szántakarók • • • 4.15

Tessék jó háziasszonyolt!
Egy ruhára őszi és téli versenyszövetek • l.o6 
Egy ruhára jó meleg mosó parketek • • • 1.75 
Egy ruhára való kitűnő seviott kelmék • • 1.95 
Egy ruhára való jó mosó Welour flanellek 2.35 
Egy ruhára divatos gyapjú kelmék .... 2.75 

| Egy ruhára Cordonette uj szövetek zsolnai 3.65
Egy ruhára őszi Delén kelmék mosó • • • 4.65 
Egy ruhára széles posztó szövetek tarlós • 4.95
Egy ruhára széles Damenluchok linóm • • 5.85
Egy ruhára széles angóra téli szövetek • • 6.9
Egy ruhára fekete és szines mohair • • • 7.4"
Egy ruhához teljes kellékek összeállítva • • 2.4" 
Egy vég eperjesi lepedő vászon tartós • • 4.55 
Egy vég rózsahegyi vászon női ingekre • • 5.80 
Egy vég késmárki vászon lábravalóra erős 5.95 
Egy vég szepességi vászon ágynemüekre • 6.75 
Egy vég külföldi siffon nem valami jó • • 4.35

j Egy vég eperjesi siffon nagyon szép tartós • 5.95 
Egy vég Sroll siffon selyem szálú • • • • 6.95 
Egy vég Sroll kretton jobb mint vászon • 7.45 

Egy vég rumburgi 35 rőfös................ 7.85
Egy vég Szepességi Damaszt Grádli • • • 8.50

! Egy vég egyszéllességü lepedő vászon • ■ 8.95 
Egy vég valódi czérna vászon női ingekre 9.45 
Egy vég staffirung vászon 54 röfös • • • 18.45 
Egy derekalj takácsszöltes csinvajból • • • 3.65 
Egy 6 személyes kávés teríték színekben • 1.35

, Egy 6 személyes damaszk teríték sze­
pességi ..............................................................2.95

Egy tuczat Szepességi damaszk törölköző • 3.95 
Egy madrácz rendelt afrikból tartós • • • 7.85 
Egy olajos pipi paplan két személyes • • 2.65 
Egy kazsmér paplan két személyes • • • 3.95 
Egy atlasz Kasmér paplan legfinomabb • 5.95 
Egy ágy garnitúra két ágy és asztalterítő • 3.45 
Egy ágy garnitúra legjobb minőség 3 drb. 5.95 
Egy ablakfüggöny Tunis kereszt csikókkal • 1.50 
Egy nagy patent szobaszőnyeg tartós • • • 3.75 
Egy újszülöttnek összes kis staffirung ára • 4.95

KÁRPÁTI MIKLÓS, 
mint törvényszékileg bejegyzett kereskedő megkülönböztetett bizalmat és támogatást érdemel 

dicsérő és pontos kiszolgálásáért.

3 czéff rendületlen elve a vevők lelkiism
eretes és korrekt kiszolgálása.

*

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénylársaságnál Nagyváradon.


